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Posicionamento do presente Debate 
 

• - Curso de Mestrado em Admistração e Política Cultural 

da SUAC 

 A formação de uma sociedade de convívio multi- cultural, visando  a 

participação do cidadão estrangeiro na vida em sociedade.  

 

• - Oportunidade para se ouvir diretamente a 

necessidade do cidadão brasileiro, na atual crise 

econômica e consequente dificuldade da situação do 

emprego. 

      • emprego       • aprendizado da língua japonesa 

      • educação das crianças  e  outros assuntos 
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Pesquisa sobre as Condições de Trabalho dos 

Estrangeiros na Província de Shizuoka (2007) 

• realizada entre setembro e outubro de 2007, por intermédio 

das escolas e do Registro de Estrangeiros, com brasileiros 

maiores de 16 anos. 

• apresentação de parte dos dados obtidos através do Registro 

de Estrangeiros. 

• envio de 3.861 formulários e retorno de 1.090 (retorno de 

28%). 

• os arranjos nas condições gerais que se espera para a vida 

futura no Japão. 
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Presença da família 

（％） （％） 

３人が最多。２人、４人がそれに続く。 配偶者と同居が６割、子どもは５割。 
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Tempo de 

permanência total 

no Japão e em 

Shizuoka 
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・- equilíbrio entre pessoas 

com mais de 10 anos e com 

menos de 10 anos 

 

・- mesmo em 2007, cerca 

de 10% tem menos de 2 

anos no país.。 

 （％） 

日本滞在 
１５年以上 
が２割強。 
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その他

事務

専門・管理

販売・サービス

技能労働・一般作業

ブラジル

日本初職

日本現職

（％）

Comparação do trabalho no Brasil e o primeiro 

trabalho no Japão, e o trabalho atual.    (tipo de serviço) 
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A remessa de dinheiro ao Brasil e a poupança 

・37% não faz remessa, e 42% não tem poupança. 

・Dos que não fazem remessa, 56% não tem poupança. 

・ Dos que não tem poupança, 50% não faz remessa. 

・ 21% não faz nem remessa e não tem poupança, ou seja,  

 1 entre 5. 
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Planos, na época da chegada ao Japão, e atuais, para 

permanência no Japão 

（％） （％） 
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現在・会話 

 （N=1047） 

来日前・会話 

 （N=1028） 

まったく … あまり … まあまあ … わりと … ほぼ完全にできる 

Comparação do conhecimento atual da língua japonesa,  

com o de antes de vir ao Japão （auto-avaliação） 
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Quanto mais tempo de permanência, mais elevado o conhecimento. 

 Contudo,  1 entre 4 pessoas com mais de 15 anos de estada no Japão,  

 não tem o conhecimento suficiente da língua. 
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conhecimento da língua japonesa 

現在日本語力 
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低い 
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％ 

necessário no trabalho atual 63.6 

necessário para se encontrar um trabalho com boas condições 70.8 

necessário para se ter um bom relacionamento com japoneses 49.8 

necessário para o dia a dia no Japão 87.8 

necessário para se fixar permanentemente no Japão 58.2 

não há necessidade, pois se pode viver apenas com a língua portuguesa 0.5 

 não há necessidade, pois logo retorno ao Brasil 0.9 

Outros 11.0 

Conscientização da necessidade da língua japonesa  

(N 552,  resposta múltipla) 

Não há quase quem 

 pense que não 

 é necessário 
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Para um futuro estável, é preciso: 

Habilidade  

técnica 

Língua 

 Japonesa 

Força para atuar 

 independentemente 


